
MARTURII PRIVIND RIDICAREA LA LUPTA IN 1907 
A Ţ ARANILOR DIN FOSTUL JUDEŢ DOROHOI 

GHEORGHE AMARANDEI 

Marea răscoală ţărănească din 1907 de la care se împlineşte în aceste 
zile 75 de ani constituie, după cum aprecia tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
'-ecretarul general al partidului "una din cele mai măreţe, şi totodată, din 
cele mai tragice pagini din istoria luptei necur~ate a ţăranimii, a între
gulu'. popor român pentru libertate şi dreptate socială, pentru o viaţă 
m:~i bună". Tot în această primăvară se împlinesc 20 de ani de la în-
2:-:eierea procesului de transformare socialistă a agriculturii, eveniment 
:·nre a marcat victoria deplină şi definitivă a socialismului la sate. 

Aniversarea acestor evenimente istorice însemnate constituie un bun 
prilej de a evoca trecutul plin de lupte şi jertfe ale ţărănimii, pentru 
::reptate socială, unitate şi independenţă naţională, rolul pe care îl joa
: ă azi ţărănimea împreună cu clasa muncitoare şi ceilalţi oameni ai 
muncii pentru triumful socialismului şi comunismului în România. 

Lipsa de pămînt, apăsată de învoiielile agricole inrobitoare, de sil
niciile şi nedreptăţile sociale, obligată să muncească pămnîtul moşieri
le:· sub paza vătavilor, ţărănimea din Homânia s-a ridicat la lupte, în 
;;ri:năvara anului 1907, pentru a-şi face singură dreptate. Vîlvătaia 
:·ăscoalei s-a aprins la Flămînzi, judeţul Botoşani de unde s-a extins în 
intreaga ţară. 

În fostul judeţ Dorohoi exploatarea ţăranilor, care lucrau pe cele 
137 moşii, în ceu. mai mare parte arendate marilor trusturi arendeşti, 
,~tinsese proporţii de-a dreptul insuportabile. Numai trustul arendesc 
.. Fischer" stăpînea peste 200.000 de hectare în diferite părţi ale Mol
:'o,·ei de Nord, Fraţiii Froim, Machi şi Calman Bischer arendau moşiile 
.::e la proprietari cu 25-30 lei hectarul ~i le subarendau ţăranilor cu 
.;i) lei hectarul, storcînd venituri colosale din sudoarea celor flămînzi. 
Că exploatarea atinsese proporţii insuportabile şi că arendaşii Fischer 
:•zau de cele mai- rafinate mijloace pentru a-i face pe ţărani să umble 
şap~e cu un suman", o dovedeşte faptul că, în februarie 1907, răscoalele 
~ă:·ăneşti au izbucnit aproape simultan pe două proprietăţi Fischer : 
Flămînzi-Botoşani şi Ibăneşti-Dorohoi. 

Din lectura numeroaselor docum·ente de arhivă ru privi•·e la acest 
.c·:e:1i'!1ent rezultă că răscoala din 1907 a cuprl'-cs maioritatea lo"ali+ă
~::.::: din fostul j;JCleţ Dorohoi, însă mai intensă a fost în comune'e Ibii· 
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neşti, Hude~?tii Mari, Păltiniş, Horodi.ştea, R,3.dăuţi-Prut, Cotuşca, Dră
guşeni, Ştiubieni, Brăieşti, Hînţeşti, Vîrfu Cimpului, pr~um şi în tîrgu
şoarele Darabani, Săveni şi Mihăileni. În unele din aceste localităţi func
ţionau bănci populare, cooperative şi ob.şti ele arendare, încurajate prin 
toate căile de socialistul dorohoian Spiridon Eleftcrescu - Urzică ca 
fiind principalele mijloace de emancipare economică, socială şi politică 
a ţăranilor, pregătindu-i pentru opera de socializare de mai tîrziu. In 
co.drul lor au aotivat intens învăţătorii Anton Popescu, devenind apoi 
revizor .şcolar, I. Alexandrescu, I. llasievici, I. A tanasiu, Haralamb Teo
doriu, Vasile Ştefănescu, I. Trufin ş.a. care au fost consideraţi de auto
rităţile administrative ale vremii ca "instigatori la răscoale". Unii din 
aceşti învăţători au răspîndit la sate lucrările lui Vasile M. Kogălniceanu, 
intitulate "Chestiunea ţărănească" şi "Către săteni". Pentru aceste lu
crări şi legăturile lui cu sătenii din judeţul Dorohoi, V. Kogălniceanu 
a fost chemat la Doro~oi, prin adresa judecătorului de instrucţie nr. 
835 din 14 martie 1907, pentru a fi audiat şi judecat 1. 

in cele ce urmează voi prezenta cîteva documente cu privire la des
făşurarea răscoalei în acest judeţ. 

Încă din ianuarie 1907, prefectul judeţului Dorohoi, V. Miclescu, 
mare proprietar, raporta Ministerului de Interne că "ţăranii se dau la 
răscoale şi ameninţă să intre cu forţa pe moşii pentru a le împărţi 
intre ei", că locuitorii din !băneşti cer ca proprietarul Fischer, care aren
dase moşia şi fabrica de spirit din !băneşti să fie obligat de a da pămînt 
ţăranilor în condiţiile cerute de ei. 

După mişcările ţărăneşti din satele Flămînzi, Storeşti Rădeni, De
leni, Dracşani-Botoşani, începute la 8 februarie 1907, răscoalele din ju
deţul Dorohoi iau o amploare tot mai mare. La 21 februarie, prefectul 
raportează la Bucureşti că au început noi mişcări la Drăguşeni, Ibă
ne?ti, unde locuitorii s-au adunat la primării, obligînd primarii să le 
legalizeze petiţiile ce urmau a fi înaintate la Bucureşti, prin delegaţii 
de săteni, în scopul obţinerii pămîntului de cultură. L3. 28 februarie, 
prefectul raportează din nou foarte almmat că lucrătorii de la fabrica 
ele spirt !băneşti sînt în grevă, solidarizînd cu ei toţi locuitorii din co
mună. Ţăranii înarmaţi cu topoare şi furci au eliberat pe Gheorghe Pa
lamaru .şi pe I. Olaru capiii ţăranilor răsculaţi, închişi în fabrică îrucă din 
anul trecut de arendaşul Fischer. A trebuit să intervină secretarul ge
neral al Ministerului de Interne, P. Sfetescu, pentru a potoli pe răscu
laţi. Totuşi ei cer cu insistenţă sporirea preţului de lucru în fabrică şi 
scăderea lui la pămînt. 

Urmînd exemplul celor de la Ibăne.şti, ţăranii din Hudeştii Mari, 
comună apropiată, au înconjurat curtea primăriei, la 28 februarie, ce
rind ca proprietarul Ion Franc şi arendaşii moşiilor din împrejurimi 
să fie izgoniţi, iar mo-şiile să li se dea lor în arendă, de către stat, la 
preţuri convenabile. Din cauza opoziţiei autorităţilor ameninţători. Se
cretarul general al Ministerului de Interne sosit la faţa locului a scăpat 
cu greu de furia ţăranilor, care erau hotărîţi să nu-i dea drumul pînă 

1. Magaz!n istoric nr. 9/1972, p. 85. 
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ce nu li se va da pămînt. Iată cum relatează sublocotenentul Grigore 
Cucu, de la Compania de jandarmi Dorohoi, faptele de la HudelŞtii 
Mari, într-un raport către organul său superior : "Am onoarea a vă. ra
porta că in ziua de 28 februarie a.c .. fiind cu domnul prefect şi cu d-1 
secretar gener-al al Ministerului de Interne la comuna Hudeştii Mari, 
înăbuşindu-se la vreo 600-700 ţărani în ograda primăriei peste noi, 
abia; abia am putut răzbate, după o jumătate de oră, printre ţărani de 
a conduce pe d-1 secretar general, pe d-1 prefect la o trăsură mai apro
piată spre a putea pleca de la primărie, fiind opriţi de mulţimea ţărCl
nilor. Din acea zi şi pînă la 13 martie cînd am stat in permanenţă la 
primărie, căutînd a respinge mulţimea de ţărani ce erau răsculaţi, mi-am 
stricat mantaua cu desăvîrşire, iar cismele şi pintenii mi i-au sfarimat 
cu desăvîrşire, rugîndu-vă să binevoiţi a interveni la prefectură de a fi 
despăgubit de suma de 80 lei, stricăciunea ce mi s-a cauzat din forţă 
majoră"~. 

Vestea răscoalei din Ibăneş.ti şi Hudeştii Mari s-a intins repede în 
tot judeţul. Între 3-7 martie răscoala se generalizează cuprinzînd loca
lităţile Darabani, Păltiniş, Bajura, Horodiştea, Rădăuţi-Prut, Oroftiana 
de Sus, Broscăuţi, Brăieşti, Hînţeşti ş.a. Pretutindeni, ţăranii cereau pă
mînt pentru cultură, uşurarea învoielilor agricole şi izlazuri pentru vite. 

Revolta ţăranilor la Darabani a început la 2 martie, intensificindu-se 
in zilele următoare. La inceput vreo 200 "au intrat cu toţii în ograda 
curţii au luat la fugă pe chelar şi pe toţi servitorii arendfU?ului pe care 
iau găsit, şi în urmă au plecat, inchizind cu o lacată poarta de la intrare, 
luînd cheia cu ei" :J. 

Autorităţile administrative au intervenit pentru a-i potoli. Dar la 
4 martie peste 500 locuitori au inconjurat casa arendaşului de pe moşia 
Ecaterinei Golescu, şi au împărţit proviziile din hambare, cerînd in ace
laş timp împărţirea moşiei. Ţăranii r.:isculaţi s-au îndreptat apoi spre 
localul primăriei, fo-rţînd pe primar a legaliza cere-rile privind distribu
irea pămîntului""· 

În noaptea următoare, răsculaţii au înconjurat oficiul telegrafic şi 
au revendicat la fel de hotărîţi cererile de pămînt. după care au tăiat fi
rele telefonice. Cu o zi mai îtrziu forţele răsculaţilor din Darabani se 
întărise simţitor prin alăturarea ţăranilor din Hudeştii Mari, Păltiniş şi 
Bajura. Înspăimîntat de intensificarea răscoalei, judecătorul de instruc
ţie din Dorohoi anunţa că "satele învecinate au intrat în orăşelul Dara
bani şi cu toată rezistenţa armatei au intrat 4000 oameni". 

Autorităţile sint in derută, cerind noi forţe militare şi permisiunea 
de a se face uz de arme. Răscoala cuprinde, pină la 14 martit, noi centre 
ca Săveni, Mihăileni, ţăranii tot mai violenţi. La Mihăileni are loc o 
ciocnire intre răsculaţii din comunele vecine dedşi să ocupe tirgul şi 
armată. Cad inai mulţi răniţi şi un mort. Răsculaţii de lo Mitoc, Borzeşti, 
Săveni, Rădăuţi-Prut, Coţuşca, Brăieşti ş ialte localităţi incendiază curţile 

2. Arhivele statului Botoşani, fond Prefectura Dorohoi, dosar 70/1907, f. 1. 
3. Arhivele statului Iaşi, fond Parchet Gen. Iaşi, dosar 71/1907, f. 50. 
4. Universul din 7 martie 1907. 
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moşierilor şi ·arenela.şilor, devastează conacele, bat pe arencla~i ~i slugile 
lor, împart vitele şi cerealele între ei, întrerup liniile telefonice. Se fac 
pregătiri d'e către ţărani pentru a intr::~ în Dorohoi spre et se răfui cu 
propTieta.rii şi arendaşii ele moşii, adăpostiţi aici. Prefectul cere grabni.c 
noi unităţi militare, luînd măsuri se\·ere pentru înăbuşirea răscoalei. 
Noul prefect, Gheo~·ghe Văsescu, prop1·ie'nrul de la Coţuşca, căruia ţă
ranii i-au împărţit în timpul răscoalei turmele ele oi. pentru '3. fe 
răzbuna şi a băga groaza în populaţie: judeţului, care printr-o telegram:l 
ele la organele superioare : "Rog bine voiţi a dispune să mi se comunic!~ 
zilnic, oficial, fapte din reprimările cele mai energice întrebuinţate în 
Muntenia şi restul ţării, pentru potolirea răscoalelor spre a le afişa; in 
tot oraşul". Se trece la arestarea în masă a ţăranilor şi pedepsirea con
ducătorilor lor. Astfel, procurorul Tribunalului Dorohoi, I. L:ciu, raporta, 
la 2:1 martie 1907, Ministerului ele Justi~ie : "instrucţiunea răscoalelor 
ţiirăneşti continuă cu toată activitatea; pînă în prezent am deschis ac
ţiune publică contra 1 174 săteni, ca instigatori şi devastatori, dintre c·'lre 
-i72 sînt deja depuşi. Am mai desch;s acţiune contra învăţătorilor Ion 
Alexandrescu din Hudeştii Mari, Vasile Ştefănescu din Rădăuţi, Ha
l alamb Teodoriu din Hreaţca, şi contra lui Vasile M. Kogălniceanu elin 
Bucuretşi, ca instigatori" ;;. 

În urma anc!1etei, învăţătorul Ion Alexandrescu a fost suspendat din 
învăţămînt pentru participarea la răscoalele ţărăneşti. Peste 1 250 cetă
ţeni sînt arestaţi, bătuţi fără milă, ţinuţi flămînzi şi trimişi la Iaşi sub 
stare de arest. 

Alături ele manifestul lansat de noul guvern liberal, in frunte cu 
D. A. Sturza, prefectul judeţului Dorohoi lansează şi el un m:m!fest, 
ce:·în·l locuitorilor să se liniştească pentru ca guvernul, chipu!'ile, să 
poată da legiuirile propuse, menite a îmbunătăţi starea ţănmEor. În ma
nifest se spunea ... "să uităm ceasul rău, să avem încredere unii în alţii, 
;·ă bţeleagii tot rcmânul că ţara a::-easta nu poate avea fiinţă fără unire 
şi clrago;:;tc între toţi fiii săi şi că numai du:p1anii neamului nostru pot 
s;î se bucure cînd vrajba ~i ura prinde rădăcini în sînul poporului nostru. 
Dnr proprietarii şi arenda.şii, în torşi la casele lor, .apăraţi de armată şi 
ocrotiţi de legi, nu mai ţin cont de măsurile guvernului cu privire la 
îmbunătăţirea raporturilor dintre proprietari şi ţărani. Preţurile învoieli
lor agricole rămîn neschimbate ~au cresc şi mai mult faţă de cele di
nainte de răscoale. De aceea, în mai multe comune printre care : Za
mostea, Lozna, Vorniceni, VE:sinesli, S:mdriceni, Săveni, Oroftiana, 
Dersca, după răscoală ţăranii Pu au incheiat nici un fel ele contract 
agricol, iar cei din Văculeşti, Mileanca, Zvoriştea, Adîncata şi Zamostea 
au refuzat să iasă la lucru conform actului de angajament. Sătenii din 
comuna Bivol se plîngeau prefectului, prin petiţi din 21 iulie 1907, că 
"nu am scăpat de toate liftele cele rele şi lipitorile sugătoare", Vătaflul 
G. Petrov~ci înşelînelu-i la măsură+oare şi la fixarea preţurilor, pentru 
care a fost înlocuit. Plîngeri asemănătoare au :1dresat prefectului şi lo
cui tor ii din satele Hili::;eu -Vbhv, Fel. ~Ierţii, Ib[\ '1eşti, ş.a. 

5. H.lhcoala ~ărani~cr din 1D07~ Yc:~. IT. 1~)48. ;). 21. 
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Răscoala din 1907 a demonstrat că. fără conducerea de către clasa 
muncitoare a luptei revoluţionare, năzuinţele ţărănimii - pămînt şi li
bertate - nu pot fi înfăptuite. Abia după 2J August 1944, cu ajutorul 
clasei muncitoare, sub conducerea partidului comunist, ţărănimea a de
venit stăpînă pe pămîntul său, pe care l-a lucrat, în folosul exploata
lOrilor, in condiţii înrobitoare. secole de-a rindul. 

Acum, cind evocăm împlinirea a 75 de ani de la ,,primăvara ză
pezilor însingerate", vrednica noastră ţărănime cooperatistă, alături de 
muncitorii, inginerii, tehnicienii .'Şi oamenii de ştiinţă din agricultură. 
depun eforturi susţinute pentru a transpune in viaţă indicaţiile con
ducerii superioare de partid pe linia înfăptuirii cu consecvenţă a noii 
revoluţii agrare, a hotărîrilor Congresului al XII-lea al P.C.R. 
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